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义-第十九章 资产负债表日后事项 说明：有消息说由于准则

指南未能按照计划进度完成，新教材基本不变。今天先讲变

动不大的日后事项章。 郑庆华 考试动态第十九章 资产负债表

日后事项（郑庆华）一、本章复习提示1．本章在考试中的地

位：本章是历年考试特别重要的重点章，尤其是本章中的调

整事项，特别容易与其他章节内容结合出计算分析或综合题

，务必引起高度重视。本章的重点是调整事项的会计处理。2

．本章内容基本无变化。3．本章复习方法：日后事项中的调

整事项经常涉及销售退回、或有事项的确认与计量、资产减

损导致八大准备的计提、重大会计差错等，在复习中应与相

关部分相联系。二、本章重要考点【考点一】资产负债表日

后事项的概念（理解）1．资产负债表日后事项是指自年度资

产负债表日至财务会计报告报出日之间发生的需要调整或说

明的有利或不利事项。2．资产负债表日后事项涵盖的期间是

指资产负债表日后至财务会计报告批准报出之间。例如，甲

公司2004年度财务会计报告在2005年3月10日经董事会批准报

出，则资产负债表日后期间为2005年1月1日至3月10日。3．资

产负债表日后事项包括两类，一类是对资产负债表日存在的

情况提供进一步证据的事项，称为调整事项；一类是资产负

债表日后才发生的事项，称为非调整事项。（1）调整事项的

特点是：①在资产负债日或以前已经存在，资产负债表日后

得以证实的事项；②对按资产负债表日存在状况编制的会计



报表产生重大影响的事项。（2）非调整事项的特点是：①资

产负债表日并未发生或存在，完全是期后才发生的事项；②

对理解和分析有重大影响。 【考点二】调整事项的会计处理

（掌握）1．调整事项的处理原则（1）资产负债表日后发生

的调整事项，应当如同资产负债表所属期间发生的事项一样

，作出相关账务处理，并对资产负债表日已编制的会计报表

作相应的调整。需要调整的会计报表包括资产负债表、利润

表及相关附表和现金流量表的补充资料内容（即根据权责发

生制原则所编的报表），但不包括现金流量正表。（2）资产

负债表日后发生的调整事项，应当分别以下情况进行账务处

理：①涉及损益的事项，通过“以前年度损益调整”科目核

算。“以前年度损益调整”科目的贷方表示利润的增加（即

收入增加或费用减少），借方表示利润的减少（即收入的减

少或费用增加），期末余额，转入“利润分配未分配利润”

科目；②涉及利润分配调整的事项，直接调增、调减“利润

分配未分配利润”。③不涉及损益和利润分配的事项，直接

调整相关的资产、负债和所有者权益。（3）账务处理后，还

应同时调整会计报表相关项目的数字，包括：①调整资产负

债表日编制的会计报表，在一般情况下，调整利润表中报告

年度的损益和资产负债表中的年末数，如报告年度为2004年

，则调整2004年利润和利润分配表的发生额及2004年资产负

债表的年末数；②调整当年编制的会计报表的年初数；③提

供比较会计报表时，涉及上年数的，还应调整报表中的上年

数。 （4）重编附注：调整之后和调整之前发生了变化，如

或有事项在日后成为确定性事项，附注要重编。2．调整事项

的具体会计处理方法（1）已证实资产发生了减损，或为该项



资产已确认的减值损失需要调整（2）发生资产负债表所属期

间或以前期间所售商品的退回（3）表明应将资产负债表日存

在的某项现时义务予以确认，或已对某项义务确认的负债需

要调整（4）表明资产负债表所属期间或以前期间存在重大会

计差错。 参见教材 参见教材 （4）表明资产负债表所属期间

或以前期间存在重大会计差错。即在日后期间发现的属于资

产负债表所属期间或以前期间存在的重大会计差错，该重大

会计差错应当作为调整事项，调整报告年度财务报告相关项
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